

संपादकीय

रेलवे सुरक्षा बल जयपुर में करेगा 18वीं विश्व सुरक्षा कांग्रेस की मेजबानी

अरुण कुमार-

रेलवे सुरक्षा के क्षेत्र में रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) भारत की एक प्रमुख सुरक्षा एंव कानून प्रवर्तन एजेंसी है। रेलवे संपत्ति की बेहतर तरीके से रक्षा एंव सुरक्षा के लिए 1957 में इसका गठन हुआ था। रेलवे संपत्ति की रक्षा एंव सुरक्षा की अपनी मुख्य भूमिका से आगे बढ़कर यह बल यात्री सुरक्षा एंव सुविधा की अतिरिक्त भूमिकाओं के लिए तत्पर हुआ। बदलते वक्त के साथ यात्री सुरक्षा और सुविधा से संबंधित भूमिका पर फोकस भी बढ़ रहा है। बल आज भारतीय रेलवे के उद्देश्यों को पूरा करने में सक्रिय भूमिका निभा रहा है। आरपीएफ आज रेलवे और इसके लक्षित वर्ग की बदलती सुरक्षा जरूरतों को समझता है और खुद को कौशल एंव संसाधनों से लैस कर नए कदम उठा रहा है। वर्तमान में, आरपीएफ भारत का ऐसा केंद्रीय बल है, जिसके रैंक में महिलाओं की सबसे बड़ी हिस्सेदारी (9 प्रतिशत) है। यह राष्ट्र और इसके नागरिकों की सुरक्षा के लिए अपने दायरे और प्रभावशीलता को बढ़ाने के लिए प्रतिबद्ध है। व्यापक जिम्मेदारियों को पूरा करने के लिए आरपीएफ ने यात्रियों को चोरी, मानव तस्करी, आत्महत्या के प्रयास, मादक पदार्थों की तस्करी और अन्य अपराधों से बचाने के उद्देश्य से कई अभियान शुरू किए हैं।

सबसे उल्लेखनीय अभियानों में से एक रेल सुरक्षा है। इस अभियान में आरपीएफ ने रेलवे संपत्ति से जुड़े अपराधों के खिलाफ कानूनी कार्रवाई की और रेलवे संपत्ति की चोरी के 6492 मामले दर्ज किए। 11,268 अपराधियों की गिरफ्तारी के साथ ही 7.37 करोड़ रुपये मूल्य की चोरी की गई रेलवे संपत्ति बरामद की गई।

आरपीएफ बच्चों को बचाने और उनकी सुरक्षा में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है। 2022 में एक व्यापक अभियान नन्हें फरिश्ते चलाया गया। यह बच्चों या रेलवे स्टेशनों पर पाए जाने वाले बच्चों की देखभाल और सुरक्षा के लिए शुरू किया गया था। सालभर के दौरान 17,756 बच्चों को आरपीएफ कर्मियों ने छुड़ाया।

एक और महत्वपूर्ण अभियान मानव तस्करी के खिलाफ शुरू किया गया ऑपरेशन एफएफटी है। मानव तस्करी रोकने के लिए भारतीय रेलवे के 740 से ज्यादा स्थानों पर आरपीएफ मानव तस्करी विरोधी यूनिट शुरू की गई। सालभर के दौरान 194 तस्करी की गिरफ्तारी के साथ 559 लोगों को उनके चंगुल से बचाया गया।

मिशन जीवन रक्षा के तहत दूसरों की जान बचाने के लिए आरपीएफ के जवान अपनी जान जोखिम में डाल रहे हैं। सालभर के दौरान आरपीएफ कर्मियों ने 852 जानें बचाईं।

ऑपरेशन नार्कॉस शुरू करने के साथ ही आरपीएफ को रेलवे के माध्यम से मादक पदार्थों की तस्करी से निपटने के लिए सशक्त किया गया है। वर्ष के दौरान, आरपीएफ ने मादक पदार्थों की तस्करी में शामिल 1081 अपराधियों को गिरफ्तार किया और करीब 80 करोड़ रुपये मूल्य के एनडीपीएस को जब्त करने में सफलता मिली।

ऑपरेशन अमानत के जरिए आरपीएफ खोए हुए सामान को हासिल कर उसे असली मालिकों को लौटा रहा है। साल के दौरान आरपीएफ ने 46.5 करोड़ से अधिक मूल्य के करीब 25,500 सामान बरामद किए।

ऑपरेशन डब्ल्यूआईएलईपी के तहत आरपीएफ रेलवे के जरिए वन्यजीवों के अवैध व्यापार को रोकने के लिए कड़े कदम उठा रहा है। साल के दौरान अवैध व्यापार के 129 मामलों का पता चला और 75 लोगों को गिरफ्तार किया गया।

यात्रियों को सफर के दौरान शैयल-टाइम सुरक्षा संबंधी सहायता प्रदान करने के लिए आरपीएफ ने ऑपरेशन यात्री सुरक्षा शुरू किया है। आपातकालीन प्रतिक्रिया पहल के तहत यात्रियों को तत्काल सुरक्षा संबंधी सहायता प्रदान की जाती है। सालभर के दौरान इसके लिए 2 लाख से अधिक कॉल प्राप्त हुए।

आरपीएफ ने अकेले या नाबालिगों के साथ यात्रा करने वाली महिलाओं की रक्षा एंव सुरक्षा के लिए मेरी सहेली पहल शुरू की। सभी जौनल रेलवे में महिला आरपीएफ कर्मियों की टीम बनाई गई और उन्हें आईटी मांड्यूल से लैस किया गया जिससे वे ऐसी महिलाओं तक पहुंच सकें जिन्हें सुरक्षा एंव भरोसे की आवश्यकता होती है।

मातृशक्ति अभियान के साथ आरपीएफ रेल यात्रा के दौरान प्रसव पीड़ा पर गर्भवती महिलाओं की हरसंभव मदद करता है। सालभर में आरपीएफ की महिला कर्मियों ने ऐसे 209 बच्चों के जन्म में सहायता की।

ऑपरेशन सेवा के तहत आरपीएफ बुजुर्ग नागरिकों, महिलाओं, शारीरिक रूप से दिव्यांगों और बीमार एंव घायलों की यात्रा में मदद करता है। उनके लिए व्हीलचेयर, स्ट्रैचर, चिकित्सा सहायता और शिशुओं के लिए खाने-पीने जैसी सुविधाएं प्रदान करता है। 2022 में आरपीएफ ने ऐसे 37,000 से अधिक व्यक्तियों की सहायता की।

आरपीएफ सतर्क अभियान के तहत निषिद्ध और अवैध सामान ले जाने के खिलाफ भी कार्रवाई करता है। आरपीएफ ने निषिद्ध वस्तुओं को ले जाने वाले 2331 लोगों को गिरफ्तार कर आगे की कानूनी कार्रवाई के लिए संबंधित प्रशासन को सौंपा है।

आरपीएफ ने हिमाचल प्रदेश, गुजरात, गोवा, मणिपुर, पंजाब, उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड सहित कई राज्यों में विधानसभा चुनाव के दौरान स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव सुनिश्चित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इसके अलावा आरपीएफ ने डिफ्रिटी अभियान के तहत देखभाल और सुरक्षा की जरूरत वाले 3400 वयस्कों को बचाया।

अंतरराष्ट्रीय रेल संघ (यूआईसी) और रेलवे सुरक्षा बल साथ मिलकर जयपुर में 20 से 23 फरवरी 2023 तक 18वीं विश्व सुरक्षा कांग्रेस का आयोजन कर रही है। यूआईसी की स्थापना 1922 में पेरिस में हुई थी। यह दुनियाभर में रेलवे क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करने वाला एक पेशेवर संघ है जो रेल क्षेत्र में सहयोग, मानकीकरण और सूचनाओं को साझा करने को बढ़ावा देता है। यूआईसी का सुरक्षा मंच अंतरराष्ट्रीय कार्यक्रमों के आयोजन, नीतियों को बनाने और विश्लेषण के लिए जिम्मेदार है। इसके साथ ही यह यूआईसी सदस्यों के सुरक्षा निदेशकों के बीच सूचनाओं के आदान-प्रदान और सर्वोत्तम कार्य प्रणाली को बढ़ावा देता है।

दूसरे टेस्ट में जीत से भारत की डब्ल्यूटीसी फाइनल क्वालीफिकेशन की बड़ी उम्मीदें

दुबई। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप फाइनल के लिए क्वालीफाई करने की दौड़ में रविवार को एक और मोड़ आ गया जब भारतीय टीम ऑस्ट्रेलिया पर 7 विकेट की जीत से सात जून को ओवल में होने वाले फाइनल मैच के लिये स्थान पक्का करने के करीब पहुंच गई।



विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप (डब्ल्यूटीसी) के लिए लंबे प्रारूप में दो साल से तेज प्रतिस्पर्धा चल रही है और बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी के दिल्ली में खेले गए दूसरे टेस्ट में उतार-चढ़ाव के बाद रोहित शर्मा की टीम ने तीसरे दिन बाजी मारी। आईसीसी ने एक विज्ञप्ति में कहा कि डब्ल्यूटीसी में शीर्ष पर रहने वाली दो टीमों में होने वाले फाइनल के लिये क्वालीफाई करेंगी। इस नतीजे का मतलब है

कि ऑस्ट्रेलिया और भारत अब भी इसके लिए दौड़ में सबसे आगे चल रही हैं। ऑस्ट्रेलिया हार के बावजूद तालिका में 66.67 प्रतिशत से शीर्ष पर है जबकि भारत ने दिल्ली टेस्ट में मिली जीत से खुद के और तीसरे स्थान की टीम के बीच अंतर बढ़ा दिया है और उसका प्रतिशत

64.06 प्रतिशत हो गया है। दिल्ली में दूसरे टेस्ट के नतीजे से फाइनल के लिये पहुंचने के लिये दौड़ में बनी टीमों चार से तीन हो गयी हैं। दक्षिण अफ्रीका इस दौड़ से बाहर हो गया है, वह शीर्ष दो में पहुंचने के लिये जरूरी प्रतिशत अंक की पहुंच से बाहर हो गया है। इससे चुनौती देने वाली एकमात्र टीम श्रीलंका है जिसके 53.33 प्रतिशत अंक हैं। श्रीलंका को अगले महीने न्यूजीलैंड में दो टेस्ट मैचों की श्रृंखला खेलनी है और अगर उसे क्वालीफाई करने की उम्मीद रखनी है तो उसे दोनों मैच जीतने होंगे।

स्टार्टअप कंपनियों से निकाले गए लोगों को भी देंगे नौकरी: टीसीएस

मुंबई। टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (टीसीएस) का कर्मचारियों की छंटनी का कोई इरादा नहीं है। टीसीएस के मुख्य मानव संसाधन अधिकारी मिलिंद लक्कड़ ने कहा कि कंपनी स्टार्टअप कंपनियों के उन कर्मचारियों की नियुक्ति करने जा रही है जो अपनी नौकरी गंवा चुके हैं। उनका यह बयान ऐसे समय आया है जबकि दुनियाभर की बड़ी सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) कंपनियों कर्मचारियों को बाहर का रास्ता दिखा रही हैं। लक्कड़ ने कहा, 'हम छंटनी में विश्वास नहीं रखते। हम प्रतिभाओं को आगे बढ़ाते हैं।' टीसीएस के कर्मचारियों की संख्या छह लाख से अधिक है। लक्कड़ ने कहा कि कंपनी इस बार भी कर्मचारियों को पूर्व के वर्षों के बराबर वेतनवृद्धि देगी।



22 फरवरी को बैंक प्रमुखों की बैठक लेगा वित्त मंत्रालय

0-एमएसएमई के लिए ईमीएलजीएस की समीक्षा होगी



नई दिल्ली। सरकार की तरफ से एमएसएमई को बढ़ावा देने के लिए तमाम कदम उठाए जा रहे हैं। इसी के मद्देनजर सरकार ने आपातकालीन क्रेडिट लाइन गारंटी योजना की समीक्षा के लिए 22 फरवरी को सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों के प्रमुखों के अलावा चार प्राइवेट सेक्टर के बैंकों की बैठक बुलाई है। इन बैंकों में एचडीएफसी बैंक, आईसीआईसीआई बैंक, एक्सिस बैंक और कोटक महिंद्रा बैंक शामिल हैं।

सूत्रों ने बताया कि बैठक में कोरोना वायरस महामारी से प्रभावित व्यवसायों की मदद के लिए योजनाओं के उपयोग की संभावना पर चर्चा होगी। बैठक में योजना को 31 मार्च 2023 से आगे बढ़ाने पर चर्चा होने की संभावना है। बैठक की अध्यक्षता बैंकिंग सचिव विवेक जोशी करेंगे। ईसीएलजीएस को मई 2020 में आत्मनिर्भर भारत पैकेज के हिस्से के रूप में घोषित किया गया था। इसका मकसद सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों की मदद करना था। दरअसल, वे उस वर्ष मार्च में सरकार की तरफ से घोषित लॉकडाउन से प्रभावित थे। इसके तहत बैंकों को लोन न चुकाने के

कारण होने वाले नुकसान की 100 फीसदी गारंटी भी दी गई थी, उस समय ईसीएलजीएस की लिमिट 3 लाख करोड़ रुपये थी, जिसे बाद में बढ़ाकर 4.5 लाख करोड़ रुपये कर दिया गया। फरवरी की शुरुआत में केंद्रीय बजट में योजना को 31 मार्च 2023 तक बढ़ा दिया गया था और गारंटीकृत कवर सीमा को बढ़ाकर 5 लाख करोड़ रुपये कर दिया गया था, अब प्रभावित व्यवसायों की मदद के लिए आगे की योजना पर चर्चा होने की उम्मीद की जा रही है।

महंगाई को 'तय सीमा' में रखने के लिए आवश्यक कदम उठाएगा आरबीआई : सीतारमण

जयपुर। केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने कहा है कि महंगाई को 'तय सीमा' में रखने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक आवश्यक कदम उठाएगा। उन्होंने सोमवार को जयपुर में बजट के बाद उद्योग जगत के एक कार्यक्रम के दौरान कहा, मुझे लगता है कि आरबीआई भारतीय अर्थव्यवस्था पर नजर रख रहा है और जरूरत पड़ने पर फैसला ले रहा है। बता दें कि खुदरा महंगाई जनवरी

महीने में तीन महीने के उच्च स्तर 6.52 फीसदी पर पहुंच गई। इसके साथ ही महंगाई एक बार फिर रिजर्व बैंक के संतोषजनक स्तर से ऊपर चली गई है। उपभोक्ता मूल्य सूचकांक आधारित महंगाई दिसंबर में 5.72 फीसदी और जनवरी 2022 में 6.01 फीसदी थी। खाद्य पदार्थों की महंगाई



जल्द ही लॉकअप-2 लेकर आने वाली है कंगना, दिखाई देंगे बिग बॉस 16 के कई कंटेस्टेंट

बीते वर्ष शुरू हुआ एकता कपूर का कैप्टिव रियलिटी शो लॉक अप अब भी चर्चाओं का विषय बना हुआ है। शो में कई विवादाित चेहरों को लाया गया था। इसमें पुनम पांडे, अंजली अरोड़ा, पायल रोहतगी और मुनव्वर फारूकी जैसे कई कलाकार दिखाई दिए। शो की होस्ट कंगना रनौत थी। 100 दिन चलने वाले इस शो को दर्शकों की तरफ से बहुत पसंद भी किया जा चुका है। इसके उपरांत अब इसका सीजन 2 लाने की पूरी तैयारी हो चुकी है। बीते सीजन की तरह ये सीजन और भी धमाकेदार होने वाला है क्योंकि इस बार बिग बॉस 16 के तीन महारथी कंटेस्टेंट्स को शो के लिए इन्वाइट किया गया था।



खबरों का कहना है कि, लॉक अप सीजन 2 में बिग बॉस 16 के शिव ठाकरे, अर्चना गौतम और सौंदर्या शर्मा दिखाई देने वाले हैं। अभी मेकर्स और तीनों के मध्य बातचीत चल रही है। हालांकि, कहा

जा रहा है कि अर्चना गौतम ने शो के लिए हामी भी भर चुके हैं। यदि सब कुछ योजना के अनुसार होता है तो हमें, एक बार फिर ये तीनों कंटेस्टेंट्स शो में देखने को मिलेंगे। खबरों का कहना है कि लॉक अप सीजन 2 को मार्च में शुरू करने की उम्मीद है। बीते सीजन की तरह इस बार भी कंगना ही शो को होस्ट करने वाली है। बीते सीजन को स्टैंडअप कॉमेडियन मुनव्वर फारूकी ने जीता था। फर्स्ट रनअप सोशल मीडिया सेंसेशन अंजली अरोड़ा थी। एकता कपूर का ये शो, एमएस प्लेयर और ऑल्ट बालाजी पर शो स्ट्रीम किया गया था।

आज का राशिफल

**मेघ :** आज आपका दिन मिलाजुला रहेगा। आप सभी कार्यों को बेहतरीन तरीके से पूरा करने में सक्षम रहेंगे। आप की दबी हुई कोई प्रतिभा या बात लोगों के समक्ष उजागर होगी। जिससे आपका आत्मविश्वास बढ़ेगा तथा मान-सम्मान में भी वृद्धि होगी।  
**वृष :** आज दिनचर्या की गतिविधियों से हटकर किसी विशेष बात को गहराई से जानने के लिए समय व्यतीत करेंगे तथा अध्यात्म से जुड़े विषयों में विशेष रुचि रहेगी। मनोरंजन और मौज मस्ती के लिए समय निकाल पाएंगे।  
**मिथुन :** आज आपका समय आपके साथ है। किसी को उधार दिया हुआ या रुका हुआ पैसा मिलने की संभावना है, इसलिए उसे वापस करने में अपना विशेष ध्यान देना चाहिए। आज रिश्तेदारों अथवा पड़ोसियों के साथ किसी गंभीर विषय पर चर्चा हो सकती है।  
**कर्क :** आज आपका समय मिलाजुला रहेगा। व्यस्तता व थकान हो सकती है। कार्यक्षेत्र में काम की अधिकता रहेगी। परंतु जल्दबाजी की बजाय गंभीरता व सावधानी पूर्वक कार्य करने की आवश्यकता है। बेहतर स्वास्थ्य के लिए आनी पानी में कंकरी न बाते।  
**सिंह :** आज आपकी ऊर्जा आपको औरों से बेहतर बनने में पूर्ण मदद करेगी। पारिवारिक लोगों की हस्तुतों को पूरा करने तथा शॉपिंग वगैरह करने में समय व्यतीत होगा। आज रोजमर्रा की व्यस्तताम दिनचर्या में से कुछ समय सुनूत्र और मौज मस्ती के लिए भी निकालेंगे।  
**कन्या :** आज आप मेहनतकश रहेंगे व पूरा लाभ भी मिलेगा। दोपहर बाद लाभदायक स्थितियां बन रही हैं, इसलिए दिन की शुरुआत में ही अपने महत्वपूर्ण काम पूरे करने संबंधी रूपरेखा बना लें।  
**तुला :** आज का दिन राहतभरपूर होगा व मानसिक शांति रहेगी। कहीं से मन मुताबिक पैमेंट आ जाने से राहत मिलेगी और आर्थिक स्थिति भी मजबूत होगी। बेहतरीन स्वास्थ्य के लिए बाहर व धूप में घूमने से परहेज करें।  
**वृश्चिक :** आज व्यापार और फलदायक होगा। व्यस्त रहने से समय का सदुपयोग होगा। आयात निर्यात संबंधी व्यवसाय में विशेष अनुबंध प्राप्त होंगे। सरकारी नौकरी में वर्तमान परिस्थितियों की वजह से अधिक कार्यभार रहेगा।  
**धनु :** आज आप मानसिक दृष्टि से विशेष राहत महसूस करेंगे। पिछले कुछ समय से चल रही किसी समस्या का निवारण होने से आप स्वयं को तनाव मुक्त महसूस करेंगे।  
**मकर :** आज आप आराम की तलाश कर सकते हैं। व्यापार में भी कार्यभार की बहुत अधिकता रहेगी और अधिक मेहनत तथा परिणाम सामान्य ही हासिल होंगे। अभी ज्यादा मुनाफे की उम्मीद न रखें।  
**कुंभ :** आज आप गोपनित महसूस करेंगे। आपके सकारात्मक तथा सहायगात्मक व्यवहार की वजह से परिवार तथा समाज में विशेष मान-सम्मान प्राप्त होगा। तबीयत सम्बन्धित बात को नजरअंदाज न करें।  
**मीन :** आज भाग्य आपके और भी साथ है इसलिए आज आपको नए व्यवसायिक अनुबंध मिलने की पूरी संभावना है। अपना अधिक समय मार्केटिंग तथा प्रोडक्ट की क्वालिटी को बढ़ाने में लगाएं।

शब्द सामर्थ्य- 348

बाएँ से दाएँ	पायल आदि का शब्द करना	संसार, दुनिया, जग
1. अभिमान, घमंड, अनुमान	21. मार डाला हुआ, घायल किया हुआ	14. हुजूर, जनाब, सम्मान सूचक एक शब्द (उ.)
2. अधिकार वाला, अधिकारी	22. हमेशा, आवाज	15. सच्चा, धर्मनिष्ठ, ईमानवाला
3. गति, सामंजस्य, समा जाना	23. आग की लपट, ज्वाला	16. अनुठा, बाँका, अनुपम, छैला
4. कारावास, जेल	24. झगड़ा, तकरार	17. आश्रय, शरण
5. जोर, शक्ति, जान, सांस	25. हीरा।	18. साधुवाद, प्रशंसा
6. राजाओं के रहने का भवन	ऊपर से नीचे	19. पटवारी की ऐसी बही जिसमें खेत संबंधी अनेक बातें लिखी जाती हैं, एक प्रकार का दानेदार संक्रामक रोग
7. नाव खेने का यंत्र	1. दोषी, अपराधी	20. अंश
8. 'खन' ध्वनि उत्पन्न होना,	2. ताश में नौ अंक वाला पत्ता	21. मृत्यु के देवता
9. अंक	3. झंडा, पताका	
	4. गहरा कीचड़, पंक	
	5. गहरा कीचड़, पंक	
	6. बूंद	
	7. अंश	
	8. मृत्यु के देवता	
	9. मृत्यु के देवता	
	10. मृत्यु के देवता	
	11. मृत्यु के देवता	
	12. मृत्यु के देवता	
	13. मृत्यु के देवता	

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 347 का हल

स्मृ	ति	पा	व	क	वे	ल
र	ज	नी	च	र		ट्ट
मु	स्का	न	म	की	न	
सा	र	स		ट	ख	ना
फि	अ	जा	य	व	रा	जा
र	च	ना	था	ल		य
	धि	र्थ	स	मा	ज	
उ	प	कृ	त	आ	वा	ज
ल्लू	त		व	ल	रा	म

सू-दोक्- 348

1	7		1	3
3	9		5	
3		3		1
	5			3
3			2	5
	4		3	7
7	8	1	6	
	6	7	9	1

नियम  
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9 वर्णों का एक खंड बनाता है।  
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा सकते हैं।  
3. बाएँ से दाएँ, और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और छोड़ में 1 से 9 तक के सभी अंकों का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.347 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6